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Mikszáth Kálmán azt írja emlékezései­
ben egy regényről, hogy azt már nagyon 
későn vette kezébe. »Öreg fa voltam már 
akkor, aki már nem nőhet máskép. Ha pá­
lyámon végig tekintek, úgy érzem, egészen 
másféle író lettem volna, ha olvasmányaim 
tökéletesen más sorrendben következtek 
volna.«

A fiatal fák még hajlékonyak, az ifjú 
elmék könnyen alakíthatók. Ezt tartotta 
szem előtt a Fővárosi Szabó Ervin Könyv­
tár vágutcai fiókja,, amikor külön ifjúsági 
könyvtarát létesített. A  könyvtár egyik 
dolgozója külön foglalkozik a fiatalokkal, 
a könyvtár leghálásabb olvasóközönségé­
vel. A  legtöbben ¡kész elhatározással lép­
nek a kölcsönzőasztal elé, de sokan nem 

tudják, mit olvassanak. A  tájékozatlanok 
már az első könyvtári látogatáskor sokat 
tanulhatnak, először itt a könyvtárban, 
majd otthon, a hazavitt könyvből. A kis­
diákok sorra elmondják, hogy milyen ta­
nulmányi eredményt érték el, mi az érdek­
lődésük, milyen könyveket olvastak eddig, 
s milyen pá'yára szeretnének lépni. A  
könyvtáros előtt néhány pillanat alatt fel­
vázolod Lk a gyermek iskolai munkája, haj­
landósága, érdeklődése. íg y  aztán —- ha 
nem* is mindig biztosan —  megítélheti, 
hogy milyen könyvre vágyik az elébe ke­
rülő fiatal diák.

A környező iskolák fiataljai csoportos 
látogatás keretében tekintik meg a könyv­
tárat. A könyvtár vezetősége ilyenkor ki­
állítja azokat ¡a könyveket, 'amelyeknek 
tárgykörét, történelmi világát éppen tanul­
ják az iskolában, akár irodalomból, törté­
nelemiből, földrajzból, vagy a természet- 
tudományok bármely ágából. Az első ilyen 
iskolalátogatás után 40 ifjú olvasóval g ya­
rapodott a könyvtár.

A fiatalság hazafias nevelésére is gon­
dot fordítanak. Ankétet rendeztek 'kizáró­
lag fiatalok részére az egri ünnepségek 
alkalmából. Megismertették ¡a diákokkal 
elsősorban az Egri csillagok olvastat ásá- 
val Eger vár védőinek hősiességét, a vég­
várak katonáinak hazaszeretetét, a hódító 
ellenség iránt érzett izzó gyűlöletüket.

A  Fővárosi Szabó Ervin Könyvtárnak 
ez a vágutcai fiókja munkáját gyárak, 
üzemek, egy munkás lakónegyed életére 
terjeszti ki. Az olvasóknak 60 százaléka 
fiatal, többnyire diák, a fennmaradó 40 
százaléknak több mint fele ipari dolgozó. 
A könyvtár célja, hogy a könyvek segítsé­
gével támogassa az ipari dolgozók mun­
káját, emelje a termelékenységet, javítsa a 
minőséget. Ezt a feladatot a műszaki 
könyvek népszerűsítésével kívánják meg­

oldani. Néhány hónappal ezelőtt ez még 
igen 'nehezen ment, szinte idegenkedtek az 
olvasók —  még az ipari dolgozók is —  
a műszaki könyvektől. A könyvtár veze­
tősége úgy kezdte el a műszaki könyvéket 
népszerűsítő munkáját, hogy azokat a köl­
csönző helyiségben külön kiállította. Most 
műszaki ankétokat rendeznek, ahová meg­
hívják az ipari dolgozókat. Nem mulaszt­
ják el a könyvkölcsönzésnél a műszaki 
könyvek ajánlását, kinek-kinck a munikája, 
üzemi beosztása szerint.

Az angyalföldi bútorgyárban most ve­
zették be a diszpécser-rendszert. A  könyv­
tár vezetősége felfigyelt erre a jelentős 
eseményre. Összegyűjtötték a diszpécser- 
rendszerre vonatkozó irodalmat. Faipari 
vonatkozásban kevés ilyen könyvet talál­
tak, de amit sikerült előteremteni más 
szakmákból, azt is eljuttatták könyvkiállí­
tás formájában a bútorgyárba. Az egyik 
délután a könyvtár vezetősége előadást 
rendezett ia diszpécser-rendszerről e szak- 
irodalom segítségével. A  Szabó Ervin 
Könyvtár vágutcai fiókja patronálta koráb­
ban az angyalföldi bútorgyár üzemi 
könyvtárát. Sokat segítettek akkor a könyv­
tár munkáján, de most ezzel a szakkönyv­
kiállítással és az előadás megrendezésével 
je.entős támogatást nyújtottak a gyár dol­
gozóinak.

A  Vidor Hugo-utcában dolgozik egy ki­
sebb létszámú vasipari üzemi, ahol nincs 
üzemi könyvtár. Könyvállomást létesítet­
tek itt a dolgozók kérésére. Ebbe a kis 
üzembe kevés könyvet küldtek —  80— 100 
kötet műszaki és szakirodalmat —  de az 
állományt gyakran cserélik. íg y  hívják fel 
a dolgozók figyelmét nemcsak a szóra­
koztató és tanító szépirodalomra*, hanem a 
munkájukat elősegítő szakkönyvekre is.

Hosszú megfigyelés alapján az a véle­
mény alakult ki a könyvtár vezetőségében, 
hogy az olvasók egy része idegenkedik 
a katalógustól, nem szeret így könyvet ki­
választani. Ezért ajánló katalógust készí­
tenek, egy llátványos és színvonalas plakát 
formájában. Ez az ajánló plakát-katalógus 
egyben terv is az olvasó részére. Az elsőt 
most készítették el, még november 7-e 
előtt, ajánlják a Nagy Októberi Szocia­
lista Forradalomra vonatkozó könyveket, 
kezdve szépirodalmon, bezárva komoly, 
politikai munkáikkal. A második ajánló 
plakátot a Nagy Honvédő Háborúra vo­
natkozó irodalmi anyagból készítik el.

A kerületi Tanács támogatja fontos kul- 
tűrmunkájukaf, de nagy segítséget is vár­
nak a tanácstól. A könyvtár fejlődésének, 
a munka megerősítésének olyan akadálya
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van, -amelyen csak a tanács tud segíteni. 
Ez .a súlyos akadály a teljesen rossz, 
könyvtár céljára nem alkalmas helyiség.

Az elmiu.lt rendszer a Fővárosi Könyvtár 
központját miég elhelyezte egy eladósodott 
gróf 1 uxuspatotájába, ide ia külső negyedek­
ben, a munkások lakta vidéken mit sem*: tö­
rődött a könyvek méltó otthonával. A Vág- 
utca 1 0 — 1 2 . számi alatt lévő hatalmas épü­
let valamikor iskoláinak épült, is a földszint 
hatalmas helyiségébe zsúfolták össze a 
Fővárosi Könyvtár e fiókját. Egyetlen egy, 
körülbelül 30 méteres helyiségben a rak­
tárt, az olvasótermet és a kölcsönző asz­
talokat. A könyvtár' látogatottsága igen 
nagy. A terem befogadóképessége rendkí­
vül kicsi. A terem egyik oldalán helyezték 
el az ifjúsági kölcsönzőt, középütt az ol­
vasótermet jelképező' 4— 5 asztalt, aztán 
â  felnőttek kölcsönzőjét, majd hátul a rak­
tárit. A könyvre váró gyereksereg zajomig, 
a felnőtt olvasók is hosszú sorokban áll­
nak a kölcsönzőasztal előtt, így az »olva- 
eötierem« teljesen elveszíti komolyságát.



Az elmúlt rendszer ellensége vo l 
ralis felemelkedésnek — különös • .
XIII. kerületben— neki jó leihete 
ség. A művelődést irányító, képzeten  ̂
kélyes műveltségű »kultűrpolitikusok« 
félredobták a könyvtárat és semmit sem tö­
rődtek fejlesztésével.

A könyvtár ma, elsősorban itt a XIII. 
kerületben, az ipari dolgozók kerületében, 
a kultúra egyik erőssége. Ehhez a fontos 
feladathoz méltatlan a könyvtár mai helyi­
sége. A kerületi tanácsnak sürgősen gon­
doskodnia kell a vágutcai könyvtár meg­
felelő otthonáról. A ¡könyvtár vezetősége 
forgalmas hélyre, a< Lehel-térre vagy a 
'Sztálin-hídhoz szeretné — természetesen 
megfelelő helyiségbe —  költözni.

Az ifjúság nevelése, az ipari dolgozók 
munkájának megjavítása fontos feladata 
a könyvtárnak. Ezt a munkát — ma még 
méltatlan környezetben — , de jó felké­
szültséggel és lelkesedéssel végzik a< 
könyvtár dolgozói.
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